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MIGNET ÉS MUNKÁL 

„A tudománynak nincs hazája, az egész világnak kö-
zös tulajdona az. Művelőit nem választják el egymástól az 
államok határai ; s azok megértik egymást a nyelvek kü-
lönbsége daczára. Polgártársak ők az eszmék birodalmá-
ban, nagy intellectuális társaságot alkotnak ; ugyanazon 
törvények, az emberi szellem örök törvényeinek uralma 
alatt állanak ; ugyanazon czél s az általános igazság fölfe-
dezése jelöli törekvéseik irányát ; közös érzület, úgy szól-
ván, a civilizátió hazafisága lelkesíti őket." 

így szólt Mignet, 1845. május 5-kén, az erkölcsi és 
politikai tudományok francziaországi Akadémiájában. 

így érez és így gondolkodik a mi Akadémiánk is, 
mikor jeles külföldi tudósokat és írókat tagjai sorába 
választ. 

Ezen kültagjaink egyik legjelesebbikét vesztettük el 
a múlt év márczius 24-ikén Mignet, a nevezetes franczia 
történetíró és fényes író halálával. 

Műveiről akarok szólani. Értekezésem, az adott körül-
mények között, emlékbeszédül is szolgál; a minthogy az 
emlékbeszédek ezen formájára épen Mignettől birunk remek 
példányokat. És valóban emlékét legméltóbban úgy ünne-
peljük, ha tudományos munkássága eredményeit méltatjuk. 



I. 

Mignet Ferencz — ki 1796-ban déli Francziaország-
ban született, — miután iskolai tanulmányait kitűnő sikerrel 
befejezte, mint minden fiatal franczia, a ki carriéret akar 
csinálni, Páris felé irányozta lépteit. Kezdetben a napi 
sajtónál talált foglalkozást. Később Carrel A miauddal és 
Thierssel a National-t alapítá meg. 

De talentuma, törekvésének magasabb iránya és 
egyéb tulajdonai őt, ki a politikai pályára nem érezett 
hivatást, történetírónak jelölték ki. 

Első munká ja : „A franczia forradalom története 
1789-től lS14-i<ju. Már a czírn mutatja, hogy Mignet né-
zete szerint, a forradalom csakis a császárság bukásával, 
nem pedig már a Bonaparte által keresztülvitt államcsíny-
nyel ért véget. 

Ezen munka megalapította Mignet állását és tekinté-
lyét. Ma is úgy olvassák, mint megjelenése idején, (1824) 
hatvan esztendő előtt. 1883-ban jelent meg tizennegyedik 
kiadása. Kétféle szempontból lehet megitélni e munkát : a 
forma és a tartalom tekintetében, irodalmi és politikai 
szempontból. 

Mignet volt az első történetíró, ki a franczia fórra 
dalom rendszeresen kidolgozott képét nyújtja. Szűkebb ke 
reiben ugyan mint később Thiers és mások, de benső szer-
ves összefüggésben adja elő a tényeket az états généraux 
megnyitásától Napoleon bukásáig; egyszerű, átlátszó nyel-
ven, öszhangzatos alkotásban, amelyet csak franczia írók 
tudnak ily tökélylyel létesíteni, ép úgy történelmi műveik-
ben, mint regényben és drámában, rövid essayben vagy 
akár hírlapi czikkben. 
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A mennyiben Mignet az eseményekre vonatkozólag, 
észrevételeket tesz, az elbeszéléshez reflexiókat füz, vagy 
tények fölött kritikát gyakorol : fiatalsága daczára mindig 
mérsékelt és finom. Azonban e tulajdonokkal a munka 
szelleme nincs egészen összhangzásban. A szellem : forra-
dalmi, bizonyos tekintetben fatal istikns. Ezt főleg két te 
kintet magyarázza. 

A könyvnek politikai iránya és czélzata is volt : 
szemben X. Károlynak az ancien régime felé gravitáló 
kormányával, reactionárius vagy inkább ellenforradalmi 
magatartásával. Az ellentét, melyet ez fölidézett, nem lehe-
tett más, mint forradalmi. Sajátságos végzete az emberi-
ségnek, hogy a forradalmak ellenforradalmakat szülnek, és 
ezek ismét amazokhoz vezetnek vissza. 

Mignet, akkor, a mikor könyvét megírta, nem ren-
delkezett az összes anyaggal, melyet ma birunk, mely a 
forradalmat minden irányban helyes világításba állítja. 
Tocqueville „Ancien régime"-je, Taine, Mortimer Ternaux és 
Schmidt tanár munkái nem voltak még megirva, azon for-
rások sem voltak még megnyitva, a melyekből ezek ké-
sőbb merítettek. E mellett sok politikai és állami tan, melyek-
nek üressége azóta kiderült, akkor még általánosan el volt 
fogadva. így történt, liogy Mignet lett tulajdonkép meg-
alkotója a forradalmi legendának, melyet Thiers később 
nagyobb arányokban dolgozott ki, s mely oly sokaknak, 
francziáknak és idegeneknek megrontotta képzeletét, meg 
hamisította ítéletét. 

Mignet és Thiers, lia a júliusi forradalom után írták 
volna meg az első franczia forradalom történetét, bizonyo 
san máskép irták volna meg; és lia 1848 után irják, még 
lényegesebben tértek volna el az 1830 előtti fölfogástól és 
szellemtől. Ezen véleményemet támogatják Mignet emlék-
beszédei, melyeknek nagy része oly férfiakról szól, kik az 
első forradalomban szerepeltek, vagy később működtek a 
politikában és a közgazdaság terén. 

Mignet ezen emlékbeszédekben sokat helyreigazít ab-
ból, amit első müvében írt volt. 

Sokszor fölvetették a kérdést : az első franczia forra-
dalom szükséges és üdvös volt-e? Vájjon nem volt-e kike-
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rúlhető, és eredményeit nem lehetett volna-e más úton i» 
elérni ? E kérdés eldöntésénél méltán meg lehet jegyezni, 
hogy az elkésett reformok forradalomhoz szoktak vezetni, 
vagy legjobb esetben a megoldás helyett gyökeres szakí-
tást idéznek elő. 

A franczia forradalom kiindulási pontja az états gé-
néraux, „a méltóságos főrendek, a tekintetes karok és ren-
dek gyűlésének" összehívása; a mely nem azért történt, 
hogy forradalmat létesítsen, hanem hogy az államot refor-
málja. A gyűlés összehívását nem lehetett kikerülni ; mert 
a régi állam és társadalom annyira lejárta volt magát, 
annyira elkezelt mindent, hogy más menekvés nem volt. 
A szerencsétlenség csak abban állott, hogy a gyűlés nem 
már évek előtt hívatott össze. Mindazáltal az elkésés da-
czára, forradalomra még senki sem gondolt ; mindenki 
csak a kikerülhetetlen reformra törekedett. De ha elemeztük 
az említett gyűlés összehívásával kezdődő és 1814-ben 
végződő processus végső eredményeit, ezeket üdvöseknek, 
nagyszerűeknek kell elismernünk. 

Mennyire különböző 1814-ben az állam és a társa-
dalom nyugati Európában, a forradalom előttitől ! Bármeny-
nyire pessimistikus életnézete és hangulata legyen valaki-
nek, el kell ismernie, hogy a mai és azon állapot között, 
mely csak ötven év előtt is létezett, nagy a haladás. Az 
élet szabadabb, humánusabb, műveltebb, kellemesebb, az 
emberek is jobbak, mert humánusabbak és igazságosabbak. 

De ebből távolról sem szabad következtetni, bogy a 
tanok, melyek a forradalmi férfiakat vezették, helyesek 
voltak; vagy azt, hogy a történtek igazolhatók és jogosult 
volt azok eljárása, kik nem mindig nemes czélok, hanem 
elérhetetlen utópiák érvényesítése végett a legembcrtele-
nebb eszközökhöz nyúltak. Sőt elmondhatjuk, hogy a be-
teg phantázia a leggonoszabb kedélylyel párosulva oly tet-
teket hozott létre, melyek az emberiségnek örökké szégye-
nére fognak válni. A jacobinus uralom és theóriája, melyet 
a párisi commune 1871-ben ismét szilire hozott, az emberi 
ész legnagyobb tévedése, és az emberi kedély sülyedésének 
netovábbja. Történelmi hazugság azon állítás, bogy a 
terreur mentette meg Francziaországot a külföldi inva 
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siók sikerétől. Ennek épen az ellenkezője van bebizo-
nyítva. 

Az 1789-iki nemzeti gyűlés meghiúsulását több ok 
idézte elő. Az első az, hogy terv nélkül hivatott össze, és 
nem volt vezetője. A másik : hogy 20—25 ember kivételé-
vel a gyűlés tagjainak a politikai életről, parlamenti szer-
vezetről fogalmok sem volt ; annyira, hogy külföldiek, kik 
elfogultság nélkül tekintették az állapotokat, így Morris az 
amerikai köztársaság követe, mindjárt kezdetben megjósol-
ták, hogy a gyűlés borzasztó forradalomhoz fog vezetni, 
így nyilatkozott Mirabeau is, ki hibái és gyöngeségei da-
czára, Napoleon után, a franczia forradalomban a legna-
gyobb alak és a legkiválóbb tehetség. 

A bajok egyik főoka az volt, liogy az états généraux 
összehívásával a gyeplő kisiklott a király és kormánya 
kezeiből. Általános anarchia állott be. Minden falu meg-
csinálta és eljátszotta kicsiben a forradalmat, megszűnt 
adózni, és megkezdette a birtokos nemesség üldözését, a 
kastélyok gyújtogatását és kirablását. Párisban pedig kez-
detét vette a nópbiráskodás : a Bastille bevételével, gyilko-
lással és rablással. Ilyen elemekre támaszkodtak azok, kik 
Francziaországban az alkotmányt életbeléptetni, a szabad-
ságot megalapítani akarták ! 

És az assemblée nationale mit tesz ezalatt? Elméle-
teket vitatott meg és állított föl az emberi jogokról ! Ezzel 
világosan megmutatta, hogy nem volt képes föladatát föl-
fogni és megoldani. A helyett, hogy az angol példát követve, 
egyes tagjai által formaszerint átvette volna a kormányt : 
elhatározta, hogy tagjai közöl senki sem vállalhat hivatalt, 
a mi főleg Mirabeau ellen irányult. 

A nagyszerű augusztus 4-iki éjszaka, mely egyaránt 
tündöklik generositása és könnyelműsége által, nagy hiba 
volt, mert egy csapással megrontotta a földbirtokos osztályt. 
Ugyanezt mondhatjuk a clerus polgári alkotmányának be-
hozataláról. Ez ily alakban fölösleges is volt, mert a mi 
benne gyakorlati, példáúl a püspöki megyék új fölosztása, 
mindazt rendes úton is el lehetett érni ; mert a franczia ki-
rálynak és kormányának ép oly jogai voltak az egyház irányá-
ban, mint hazánkban az apostoli királynak és kormányának. 
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A clérus polgári alkotmánya a legnagyobb rázkódá-
sokra vezetett ; mert solidaritást hozott létre a elerus 
és az emigratió között. Ezen rendszabály hatása a mai na-
pig kiterjed ; annak tulajdonítandó azon állás, melyet a 
franczia clerus az állam irányában elfoglal. A XVIII. szá-
zad irodalma, melynek iránya egyenesen keresztény ellenes 
volt, annyira befészkelte magát az emberek képzeletébe 
és kedélyébe, hogy elvesztették az érzéket az egyház és a 
vallás méltatása iránt ; teljességgel nem tudták megérteni, 
hogy az egyház és a vallás mily erőt képez az ál-
lamban. 

A gyűlés eljárása az emigránsok ellen szintén igaz-
ságtalan volt. Ezen szerencsétlen embereknek, miután az 
otthonmaradás lehetetlenné vált, nem maradt egyéb válasz-
tásuk, mint kivándorolni. Csak akkor fordul a helyzet, 
mikor a külellenséghez csatlakoztak, és hazájuk ellen 
fegyvert fogtak. 

Mint az egyházat abstract fölfogásaikkal, ép úgy 
desorganizálták a hadsereget is. 

Végre a bekövetkezett szerencsétlenségek okai között 
kiváló helyet foglal el a nemzetgyűlés azon határozata, 
hogy saját tagjai közöl senki se lehessen beválasztható a 
következő törvényhozó testületbe. 

Az alkotmányozó gyűlés tagjai, ily mozgalmas idők-
ben, két év alatt, sokat tanultak, és tapasztaltak. Oly fér-
fiak, mint Barnave, Duport, Lameth, impractikus forradal-
márokból érett politikusokká érlelődtek De az említett 
határozat által a törvényhozásból kizárattak mindazok, 
kiknek politikai képzettségűk és tapasztalásuk volt. A má-
sodik nemzeti gyűlés (assemblée législative) visionáriusok-
ból, zúgprókátorokból, praxis nélküli orvosokból, másod-
vagy harmadrendű írókból és mindenféle nullitásokból 
állott, kik — mint Condorcet — azt hitték, hogy az em-
berekkel úgy lehet elbánni, mint a számokkal az arithmé-
tikában ; kik azt hitték, hogy az államokat Rousseau 
„Contrat social!<-ja szerint lehet rendezni, és az embereket 
az „Emilé" mintájára lehet nevelni. Míg ezen theóriák 
szerint akarták boldogítani az emberiséget, napról-napra 
növekedett a fölbomlás, és kifejlődött a legocsmányabb 
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rémuralom, melylyel csak a spanyol inquisitió versenyez-
hetett. De, mint mindig, itt is elnyelte a rémuralom azo-
kat, a kik azt öntudatlanul előkészítették, és azokat is, kik 
azt őrültek módjára gyakorolták. 

Ezek után a Thermidor 9-ike az emberiség becsüle-
tére vált ; habár megengedjük, hogy a nap hőseinek föl-
lépésében fontos rugó volt : a félelem, mely gyakran bősö-
ket csinál gyávákból. A rémuralom megbukott ; de a tár-
sadalom még egy ideig a terreur és a humanitás közt in-
gadozott. 

A forradalom lejárta magát. És ekkor fölemelték fe-
jőket azok, kik a régi állapotokat akarták visszahozni. A 
kedélyek e hangulata vonta maga után a coup d' état le-
hetőségét, talán szükségességét; mert mindenki attól tar-
tott, hogy. lia a király és az emigránsok visszatérnek, a 
rémuralomra bosszú, a megtorlás uralma következik. 

Nagy kérdés : vájjon okvetetlenül szükséges volt-e, 
hogy Bonaparte magát császárrá választassa ; s nem lehe-
tett volna-e anélkül több állandósággal fejezni be a forra-
dalmat? Annyi bizonyos, hogy a császárok őrültsége az 
„Imperatoren-Wahnsinn," melybe a nagy hadvezér esett, 
amint ma már világosan látjuk, nem csökkentette a forra-
dalmi anyagot, mely a franczia nép belsejében most is 
folyvást forr és erjed. 

II. 

A franczia forradalom, a renaissance és a reformátió 
szüleménye lévén, szoros összefüggést mutat föl az esemé-
nyekkel, melyek ama két nagy mozgalomból fejlődtek. 

A franczia forradalom történetének irója, nem tudom 
ily öntudatos fölfogásból, vagy véletlen egyéni hajlamainál 
fogva-e, ösztönszerűleg foglalkozott a renaissance és refor-
matio korának eseményeivel. Megírta V. Károly és I. Fe-
rencz versengésének, valamint V. Károly san-justi tartóz-
kodásának és halálának történetét ; úgyszintén II. Eiilöp 
korából egy igen érdekes epizódot, ily czím alatt „Don 
Antonio Perez és II. Fülöp." Az események és eszmék 
ugyanezen körében mozog Stuart Mária története ; úgyszin-
tén Mignet munkája a spanyol örökösödési háborúról. 



1 0 TRKFOllT ÁGOSTON. 

Ha ezen munkákat Mignet előbb irja meg, ha irói 
pályáját a franczia forradalom történetével fejezi be : ez, 
hiszem, hogy ezen utóbbi munkának javára szolgált volna. 

Mignet munkái között formai tekintetben nagy rokon-
ság van. Közös tulajdonságuk az objectivitás, a mi erény a 
történetirónál, de ha túlságos mérvben alkalmaztatik, szín-
telenné teszi a munkát , és bizonyos erkölcsi közönyhöz 
vezet. 

Valamint a franczia forradalomról írt munkában min-
den, a terreurt is beleértve, mintegy szükségszerűnek van 
fölttintetve ; úgy későbbi dolgozataiban a XVI. század min-
den ocsmánysága szintén szükségszerűen bekövetkezettnek, 
az emberi beszámítás körén kivűl álló ténynek van be-
mutatva. 

Ha ezen fölfogás az egyénre és annak cselekvéseire 
is átvitetik : az igazság, a morál, a becsületesség eltűnik ; 
a társadalmi élet teljes banqueroute-ja elkerülhetetlenné 
válik. 

A marignanói csatától az 1515-ben kötött cambraii 
békéig tartanak I. Ferencz V. Károly ellen viselt hadjára-
tai. Ezeknek mik voltak indokai, a személyes érdekek 
mennyiben szövődtek össze az országok érdekeivel, nehéz 
eldönteni. 

Az egész háborúban minden esetre előtérben áll a ha-
talmi kérdés, mely Károly és a spanyol monarchia javára 
oldatott meg Olaszország rovására. 

Ha csak ennek a háborúnak történetét olvassuk, nem 
viszonyítva azt más idők eseményeihez ; ha látjuk, mint 
bántak el a spanyolok, a francziák, a németek Olaszor-
szággal ; ha olvassuk, mikép fokozták ezen ország szen-
vedéseit a pápák és a kisebb olasz souverainek, vagy in-
kább zsarnokok, kik személyes és családi érdekeik szerint 
hazájuknak majd egyik, majd másik ellenségéhez csat-
lakoztak : akkor fogalmat alkothatunk magunknak azon 
érzésről, mely a mai olaszt eltölti, mikor hazája független-
ségére tekint ! Nincs oly ocsniányság, zaklatás és kínzás, 
melyen a szerencsétlen olasz nemzet keresztül nem ment. 

Érdekes az ellentét a két főszereplő : I. Ferencz és 
V. Károly között. Ferencz szép ember volt, erős és min-
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den testi gyakorlatban ügyes, nagyravagyó, szellemes ; 
érzéke volt az irodalom és főleg a művészet iránt ; az er-
kölcsök frivolítása mellett, nem nélkülözte a komolyságot ; 
szóval az volt, a mit briliáns gavallérnak neveznek. 

Károly egészen ellentéte. Nem volt sem szép, sem 
erős ; de komolyabb és erélyesebb mint Ferencz ; nagy 
mértékben érzéki, nőknek, ételnek-italnak nem tudott ellen-
állani ; de ezen tulajdonokat a vallásosság külső mázával 
tudta bevonni. 

A „sors bona" Károlynak kedvezett. Hatalma és sze-
rencséje főleg két tényben tükröződik vissza: fogságba és 
hatalmába ejtette a pápát és a franczia királyt. 

Jellemzők ezen korszakra a hazafiságról, a politikai 
illemről, a morálról s a tulajdonjogról uralkodó fogalmak, 
melyek Bourbon connetable történetében élénken vissza-
tükröződnek. Ez, a király rokona, oda hagyva hazáját, en-
nek ellenségei szolgálatában áll, harczol Francziaország 
ellen, végre mint a legkatholikusabb fejedelem hadvezére 
ostrom alá veszi Rómát, hol elesvén, serege beveszi, föl-
dúlja az örök várost, és foglyul ejti a pápát. A legvadabb 
soldatesca egy hétig rabolt, erőszakot követett el asszonyo-
kon, lányokon, apáczákon. így bánt el a katholikus egy-
ház első bajnoka a pápával és székvárosával ! 

Sok tekintetben érdekes Mignet azon munkája, mely 
V. Károly lemondását, kolostori életét és halálát beszéli el. 
Hogy a világ leghatalmasabb fejedelme, annyi siker és 
szerencse után, hatalmáról lemond, a világtól elvonul, ko-
lostorban végzi napjait, minden esetre nagy lélektani rej-
tély, melyet mindenféle indokok föltevése által kísérlettek 
megmagyarázni. Némelyek anyjától örökölt lelki betegség-
nek, mások szellemi kimerültségnek s testi betegségnek 
tulajdonították elhatározását. Bizonyos, hogy több oknak 
összemunkálása vezette rá. 

Sokan állítják, hogy megbánta visszavonulását. Mig-
net nincs e véleményen. Részletesen előadja, mily élénken ér-
deklődött V. Károly haláláig minden politikai actió iránt, a 
minthogy fiának mindenkor tanácscsal szolgált. Buzgó katholi-
kus lévén, rendkívüli izgalomba hozta a haeresis feltűnése Spa-
nyolországban és jelentkezése oly férfiaknál is, a kik bizalmát 
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bírták. Yalladolidban és Sevillában számos protestáns volt. Ezek 
kiirtásán lázas tevékenységgel fáradozott V. Károly. Leve-
lei, melyeket ez ügyben írt, oly vadságot tüntetnek föl. 
mintha Robespiere vagy Saint-Juste irta volna. Az inquisi-
tió eljárása is iszonyatos volt ; elmondhatni, hogy a fran-
czia communisták és demagogok a spanyol királyoktól 
tanúlták el az uralkodás ezen formáját. 

III. 

Van Mignetnek egy munkája, melyet történetirodalmi 
csemegének nevezhetnénk. Czíme: „Antonio Perez et Phi-
lippe le second." A XVI. század történetének alig van 

jellemzőbb epizódja, mint Antonio Perez dolga. Egyaránt 
bir a regény érdekfeszítő voltával és a történelem komoly-
ságaival. Fülöp magaviselete ez ügyben az emberi termé -
szet és ama kor romlottságának legaljasabb oldalait tük-
rözi vissza. 

Antonio Perez, a király legbizalmasabb minisztere, 
uralkodójának egyenes parancsára meggyilkoltat egy 
másik minisztert, ki Don Juan mellé Német-Alföldre kül-
detett. Mikor Perez a gyilkosság gyanúját magára vonja, 
a király kiadja az igazságszolgáltatásnak, kínpadra vonatja, 
halálra ítélteti; feleségét és gyermekeit is megfosztja vagyo-
nuktól, börtönbe veti, holtig fogva tartja ; mindent elkövet, 
hogy Perezt, kinek sikerült Spanyolországból menekülni, a 
külföldön bérgyilkosok által megölesse. 

Alig van tény, mely a király aljas természetét, mely-
ben vad fanatizmus, bosszúvágygyal és a kedély gonosz-
ságával van párosulva, annyira leleplezi, mint ezen üldözés, 
mely élénken emlékeztet Robespierre. 

Sajátságosan belejátszik itt egy ember sorsába egy 
tartomány sorsa és szabadságának elpusztulása. A közép-
kori feudális alkotmányok között egy sem volt, mely a 
rendeknek annyi szabadságot biztosított, mint az arragóniai 
Ismeretes az eskü, melylyel a király le volt kötve. Az 
igazságszolgáltatás egészen független volt a királytól. 

Perez madridi börtönéből megszökvén, Saragossába 
menekült, és az arragóniai igazságszolgáltatás oltalma alá 



MIGNET ÉS MUNKÁI. 13 

helyezte magát. De ekkor a király udvari jogászai avval 
állottak elő, hogy Perez eretnek, isten-tagadó, következőleg 
az inqnisitió hatósága alá tartozik. Heves vita. folyt az in-
quisitió és a világi törvényszék között ; végre az utóbbi 
engedett. De ekkor a nép vetette magát közbe, és kisza-
badította az inqnisitió börtönéből Perezt, a ki Franczia-
országba menekült. 

A saragossai népfölkelés, mely Perez érdekében szer-
veztetett volt, alkalmid szolgált az arragóniai alkotmány 
megsemmisítésére. A király sereget küldött Arragóniába, 
mely nem volt képes ellenállani. A győzelem után jöttek 
az elitélések. Az arragóniai nemesség lemészároltatott. Mi-
után a világi hatalom a bosszúnak eleget áldozott, követ-
kezett az inquisitió üldözése. 79 polgár a máglyán végezte 
életét. Perez „in consumaciam" elítéltetett, cs ezentúl mint 
politikai kalandor, részint Francziaországban, részint Ang-
liában élt ; Spanyolországba Fülöp halála után sem tért 
vissza. 

Sajnálom, hogy ez érdekes könyvnél hosszabban nem 
időzhetem. Csak azon tanulságot emelem ki, bogy a rém 
uralom nem francziaországi és nem is demokratikus talál-
mány. Egyébkép egyformán elítélendő az, bárhonnan jő ; 
amint hogy egyformán rossz következéseket szül, bármily 
forrásból ered. 

IV. 

Stuart Mária történetét sokan dolgozták föl : költők 
és történetírók. E történet, a szerint a milyen szempont-
ból tekintjük, regényes is, prózai is. Mignet könyvét legta-
lálóbban : a Stuart Mária és angol Erzsébet rivalitása törté-
netének lehetne nevezni, a melyben a személyek mögött 
nagy elvek és fontos közérdekek lappanganak. A küzdelem 
tulajdonképen a katholicismus és protestanfismus, Anglia 
úniója és Skótia. függetlensége, az absolutismus és az alkot-
mányosság között folyik. Erzsébet, a mint eszélyesebb és 
ügyesebb, úgy szerencsésebb is volt. О győzött, Stuart Má-
ria'bukott. Erzsébet diadala nem vált az emberiségnek ár-
talmára ; de mindamellett nem tekinthetjük helyesnek és 
igazságosnak Erzsébet eljárását, a mikor győzelmét boldog-
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talan vetélytársa halálával koronázta meg. Ez képezett 
praecedenst I. Károly angol király kivégeztetésére, vala-
mint ismét ez képezett praecedenst XVI. Lajos guilletinejára. 

A ki Mignetnek csak nagyobb munkáit ismeri, az nem 
alkothat magának valódi képet az író nagy tulajdonai-
ról. Olvasni kell tanulmányait vagy emlékbeszédeit, melye-
ket a negyvenes években kezdve 1877-ig írt. Alig van 
korszak, ország, tudomány, melyekről alkalmilag nem érteke-
zett. Világos, átlátszó előadás, mély gondolatok, egészséges 
kritika : előnyei ezen dolgozatoknak, melyeket érdemes 
volna a magyar közönség számára legalább részben kiadni. 

Migrtet nem szorítkozik franczia tudósokra és írókra ; 
angolokról, németekről és amerikaiakról is szól. A legszebb 
tanulmányok egyike az. melyet Haliamról írt. Néhány lap-
ban összefoglalja az angol alkotmány fejlődésének történe-
tét ; egyúttal az író életének tragikus eseményeit mély érzéssel 
adja elő. Sajnálattal mondok le e tanulmány bővebb ismer-
tetéséről, a mit a rendelkezésemre álló idő rövidsége nem 
enged. 

Mignet a franczia irodalomban állandó helyet vívott 
ki magának. Munkái tanulmányozása kiválóan ajánlható a 
magyar közönségnek is. 

Minden ember ajkán forog az ismert mondás: „A 
történelem az élet mestere." De ez szorosan véve a köz-
keletű frázisok, mondhatnók a conventionalis hazugságok 
egyike. Mert vajmi kevesen követik a történelem tanácsát. 

Mindazáltal az a baszna mégis megvan a történelem 
tanulásának, hogy az, a ki a multat ismeri, rendesen igaz-
ságosabb szokott lenni a jelen megítélésében. 

E tekintetben is, különösen a franczia forradalom tör-
ténete, megírva azon források nyomán, melyek Mignetnek 
csak részben voltak, a mostani íróknak teljesen meg van-
nak nyitva, a magyar közönség fölfogásának tisztulására 
nagy és jótékony hatást gyakorolhat. 

Мадеаг Tuikmânyos Akadémia 
Könyvtára/ 
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